
Kapittel 4

Konsumentens optimale valg av
goder

Løsninger

Oppgave 4.1

(a) Generelt er budsjettbetingelsen p1x1 + p2x2 = m. Setter inn priser og
inntekt og f̊ar 10x1 + 5x2 = 40.

(b) m/p1 = 40/10 = 4.

(c) m/p2 = 40/5 = 8.

(d) Budsjettlinja:

x18

(e)

(d)

4

8

x2

1
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(e) Ny budsjettbetingelse blir 5x1 + 5x2 = 40. Skjæringspunktet med x1-
aksen endres n̊a til 40/5 = 8.

Oppgave 4.2

Det er flere måter å løse denne oppgaven p̊a. Jeg har valgt følgende. Jeg
starter med å tegne budsjettlinja. La oss kalle boller B og Solo S. Siden vi
har f̊att oppgitt to punkter tegner vi inn disse og trekker linja gjennom. Det
gir:

Solo2010

10

5

Boller

Videre har vi f̊att oppgitt prisen p̊a boller, pB = 10. Fra figuren ser jeg at
helningen p̊a budsjettlinja er 1/2. Videre vet jeg at helningen p̊a denne linja
er generelt gitt ved prisforholdet pS/pB, der pS er prisen p̊a Solo og pB er
prisen p̊a en bolle. Siden jeg vet helningen innebærer dette at:

pS
pB

=
1

2

Setter inn pB = 10, og f̊ar:

pS
10

=
1

2
⇔ pS =

10

2
= 5

Alts̊a er prisen p̊a Solo 5 kroner. Inntekten finner jeg ved å summere utgiftene.
Siden jeg vet prisene kan jeg n̊a sette inn en av de oppgitte godekombinasjo-
nene. Det gir 5 · 20 + 10 · 5 = 150.
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Oppgave 4.3

(a) Kan oversettes med glede eller behovstilfredsstillelse. Brukes om den
glede som en konsument oppn̊ar ved å konsumere et gode eller flere.

(b) En indifferenskurve viser alle godekombinasjoner som gir samme totale
nytte. Dersom vi ser p̊a en kurve er alts̊a konsumenten likegyldig oven-
for ulike tilpasninger p̊a kurven. Vi sier at konsumenten er indifferent.

(c) Marginal substitusjonsrate viser hvor mye du er villig til å gi bort av en
vare, for en ekstra enhet av en annen vare, gitt at du skal oppn̊a samme
nytteniv̊a.

(d) Grensenytte er den nytteendringen som oppst̊ar ved en liten endring i
konsumet.

Oppgave 4.4

(a) Grensenytte for gode 1: U ′x1
= 5x2. Grensenytte for gode 2: U ′x2

= 5x1.

(b) Marginal substitusjonsrate:

U ′x1

U ′x2

=
5x2

5x1

=
x2

x1

Oppgave 4.5

Vi regner først ut MRS:

U ′x1

U ′x2

=
0, 5 · 16x−0,51

1
= 8x−0,51 =

8

x0,5
1

Setter inn x1 = 4:

MRS =
8

40,5
=

8

2
= 4

At MRS er lik 4 betyr at konsumenten er villig til å gi bort 4 enheter av vare
2, for en ekstra enhet av vare 1.
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Oppgave 4.6

I denne oppgaven er hensikten å komme fram til optimalitetsbetingelsen MRS
lik prisforholdet, alts̊a konsumentens optimale valg. Som vi vet fra kapittelet
kan dette gjøres b̊ade grafisk og matematisk. Jeg vil anbefale at du lærer deg
begge, men i verbale utledninger blir ofte den grafiske prioritert.

For å gjøre en grafisk utledning bør du ha med følgende momenter:

• Innledning: Her skriver du om hva du skal fram til og hvilke forutset-
ninger som gjelder. Sentrale forutsetninger:

– Rasjonell konsument som maksimerer nytte.

– Konsumenten har en gitt inntekt.

– Fullkommen konkurranse som innebærer gitte priser.

– Forutsetninger ang̊aende preferanser: fullstendighet, ikkemetning
og transitivitet.

• Budsjettbetingelsen: Forklar hva denne viser, formuler den matematisk
og tegn budsjettlinja med helningsuttrykk og skjæringspunkter.

• Preferanser og nytte: Forklar hva som menes med å maksimere nytte.
Presenter nyttefunksjonen og indifferensekurvene. Definer ogs̊a grense-
nytte og marginal substitusjonsrate.

• Optimal tilpasning: Her settes budsjettbetingelsen sammen med indif-
ferenskartet. Forklar hvorfor tangeringspunktet gir optimal tilpasning.

I den grafiske utledningen er det viktig at du viser at du kan bygge opp
modellen p̊a egenh̊and. Og at leseren skjønner at du har skjønt det! Her kan
det være nyttig å tenke at leseren ikke kan denne modellen, og at du skal gi
en presis innføring.

For å gjøre en matematisk utledning følger du stegene som er vist i kapittel
4.4.2 med Lagrange’s metode.


